

# EL NUEVO DIARIO

Organo del partido liberal

BIBLIOTECA PUBLICA  
TARRAGONA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Tortosa, al mes.	1	Pts.
Tarragona y su provincia.	1	>
En el resto de España, trimestre.	4	>
Anuncios y esquelas mortuorias: á precios convencionales.		

TORTOSA

Martes 15 Agosto de 1899

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la imprenta, administración del periódico, librería de don Francisco Mestre, Rosa, 11; don José M. Bernis, Puente Piedra, 1, y en casa de nuestros corresponsales.—La correspondencia á la administración.—No se devuelven los originales.

DIRECCIÓN TELEGRÁFICA: **Nuevo Diario**

## Al "Diario de Tortosa"

No son los actuales momentos los más á propósito para liquidar cuentas, ni justificar actitudes, por razón de pasadas campañas, que pudieran ser muy naturales de nuestra parte, en atención á determinados hechos y señalada conducta de alguna personalidad, cuyo amor propio le conducía por senderos peligrosos para el porvenir y unidad del partido liberal dinástico.

Tiempo ha pasado y casos han sucedido, que son enseñanzas para el porvenir y que indican, con bastante precisión, el camino que han de seguir los liberales, si han de responder á su importancia de calidad y cantidad en la comarca, y las legítimas esperanzas que cifra en ellos el país, harto de tanto cesarismo, tanto mangoneo, tanta comedia y tanta farsa como viene desarrollándose en su perjuicio y en su ruina.

Atendiendo á esta obligación, buscando la concordia y la armonia de los que no les separaba ni ideas ni procedimientos políticos, luchamos un día y otro día para la unión de todos los liberales; lamentando muy de veras las tendencias indepen-

dientes de algunos elementos, fundadas en rencores personales ó pugnas de amor propio; tendencias que obligaron al *Diario de Tortosa* á realizar actos poco acordes con su significación liberal de siempre, que nadie, ni EL NUEVO DIARIO, puso nunca en duda, hasta aquellos momentos.

Ha podido más en la obra de concentración y de armonia, de los que pertenemos á la gran familia y nos cobijamos bajo la misma bandera, nuestra separación absoluta, definitiva y para siempre del gonzalismo, á cuya benevolencia nos empujó la intransigencia y la conducta de alguien á quien estimaba demasiado el *Diario*. Pues bendita sea la ocasión y el motivo que han operado esta concentración, que si no es absoluta hoy, puede serlo, con la buena voluntad de todos y con el decidido propósito de que lo sea, de parte de los dos periódicos liberales-dinásticos que llevan su representación.

La actitud nuestra, que ha servido de base para que el estimado colega señale los rumbos que está dispuesto á seguir contra el enemigo común, es un avance para lograr el punto de encuentro, el an-

gulo donde han converger nuestras aspiraciones y nuestros deseos; por esto nos complace muchísimo copiar el siguiente párrafo del artículo que nos dedica, que es la demostración más elocuente de su manera de sentir y sus propósitos de realizar.

Dice así:

«Sigamos con el *Nuevo Diario*, con sus alientos y entusiasmo, combatiendo las demasías del caciquismo local, y demos tiempo al tiempo, que cuando la resistencia no es sistemática, cuando la ambición no es desmedida, cuando hay nobleza y lealtad, y cuando de parte de todos exista voluntad excelente, lo mismo en el terreno político, que en el social, que en todas las situaciones, se vá muy lejos.»

Ciertamente; y por nosotros no ha de quedar.

Empeñados en la campaña á que nos ha conducido, más que la propia voluntad (porque no creíamos llegado el momento de emprenderla), las intemperancias de lenguaje y las calumnias desmedidas del órgano del gonzalismo, ni la abandonaremos, ni nadie podrá hacernos desistir de ella.

Es un deber de toda Tortosa oponerse con decisión y empeño á esa conducta que están siguiendo los que se creen *dueños absolutos* de la administración pública, que, en vez de cortar los vicios y las corruptelas, é ilegalidades

que tanto han censurado, con las frases más soeces que han tenido á mano, persisten en ellos, y en algunos, han agravado en demasía sus consecuencias; y este deber que cumplamos nosotros sin vacilación ni complacencias, nos obliga más hoy, si la resultante de esta necesaria labor es la concentración de todos los elementos liberales y las simpatías de todos los hombres honrados y de buena voluntad.

Adelante, pues, y crea el *Diario*, entienda Tortosa entera, que en nuestra campaña, ni habrá desmayos, ni temores en señalar á los poderes públicos lo que demanda remedio en nombre de la moralidad, porque tenemos energía bastante para llegar á conseguir que ese remedio se aplique, por el buen nombre de Tortosa y por el decoro del país.

## LO QUE DICE el Sr. Romero Robledo

*El Liberal* ha recibido el nuevo credo político del Sr. Romero Robledo.

Después de declarar que están muertos los partidos liberal y conservador, añade:

Agradaban sobremanera al anciano y á Juan los cantos populares, que por entonces solian componerse sobre la letra de los romanceros. Los gitanos, que siempre han abundado en España, y entonces más que ahora, por ser la mayor parte de ellos de procedencia morisca, habian reemplazado á los antiguos bardos y á los cultivadores de las gayas ciencias, y al son de rústicas guitarras solian entonar cántigas de bastante sentimiento, impregnadas en el perfume erótico de la poesía arábica.

Pero los cantos guerreros no agradaban á Magdalena por su rudeza bravia, y las baladas moriscas solian pecar de obscenas casi siempre. Por esto ella, que tenia una voz dulce y argentina, semejante al jorgeo del ruiseñor, compuso varias canciones inspiradas en la musa cristiana, y cuando las entonaba estremecíanse de ventura los moradores del castillo, como si sintieran en sus oídos el roce de las alas de los ángeles.

De las composiciones de aquella sacerdotisa del templo de la poesía mística nos ha quedado el siguiente retazo:

De niña perdí á mi madre,  
perdí á mi madre al nacer;  
por eso visto de negro  
y está pálida mi téz.

A la ermita del castillo  
bajé á llorar una vez,  
y en el altar de la Virgen  
dos blancos cirios vi arder.

Señora, dije cayendo  
de rodillas á sus piés:  
vengo buscando á mi madre;  
¿sabéis si la encontraré?

Miróme tierna la Virgen,  
y en sus lábios de clavel  
pintóse una risa dulce.

### La paz del valle

La convalecencia de Juan, á pesar del benigno clima del valle y de la solicitud y tiernos cuidados de los moradores del castillo, fué más larga de lo que todos pensaron.

Trascurrieron algunos meses. Finalizaba ya el año de 1557 y Juan permanecía todavía en el castillo.

Durante aquel espacio de tiempo ni una sola vez habia visto al Emperador.

No tenia más noticias del convento que las que le llevaba el Capitan cada tercer día.

El Capitan era la única persona del Monasterio que podia ir al castillo.

Al principio, el tiempo que empleaba en ver á Juan era tan tasado, que nunca se permitia estar á su lado más que una hora. Creía que su presencia no era del todo grata á los huéspedes de la morada señorial, y no se atrevia á abusar de su condescendencia.

Después, con su amable franqueza de soldado, consiguió merecer la estimación del anciano patriarca y de sus nietos, y pasaba las tardes enteras en su agradable compañía.

En los primeros dias del año de 1558 se encontraba ya Juan completamente restablecido, y á pesar de que el invierno se presentaba con alguna crudeza, volvió á recobrar su primitivo vigor y á sentirse fuerte para soportar todo género de fatigas.

Preguntaba á Barrientos por la salud del Emperador, y el

En mi sentir, solo hay un camino de salvación. Constituir un gobierno de concentración nacional de todos los elementos que en el Parlamento y fuera de él han coincidido en la absoluta necesidad de reformar radicalmente la vida administrativa de la nación y de emprender caminos de progreso y de desarrollo del bienestar moral y material que dé aliento al ánimo decaído del país y ahuyente esas amenazadoras sombras que, engendradas en la desesperación, hacen posible todas las rebeldías y llegan a amenazar hasta la unidad de la patria.

Un gobierno de esta índole, enérgico, vigoroso y firmemente convencido de que el ejercicio del mando no es fuente de goces, sino origen de sacrificios; que llegar al poder, no para retenerlo, ni pretender crear nuevos partidos, sino para realizar la dolorosa obra de la reorganización de la vida nacional, sería el único puerto de refugio en medio de las desdichas presentes.

Semejante gobierno, inspirado sólo en el bien de la patria y mirando como secundario, ó cuando menos como cuestiones fuera de oportunidad, las que se refieren y nos dividen por la forma de gobierno, sería el único que podría establecer una corriente de simpatía y mutuo apoyo imperiosamente necesario en los momentos actuales entre la monarquía y el pueblo. Su tarea sería muy árdua. No podría llenar su elevado propósito sin lastimar intereses, aunque diera satisfacción á los más generales, que tan urgente la demandan.

Por eso debía venir el gobierno de concentración nacional, persuadido de que su vida sería breve, y que una vez realizada su obra en lo que tiene de más esencial, pero necesariamente doloroso, debía dejar el puesto á otro, ya de partido, si los partidos debidamente se organizaban, ya de carácter nacional también, que viniera á poner bálsamo en las heridas, á dar satisfacción á los inexcusables agravios y á reformar las faltas ó defectos que necesariamente habían de acompañar á una obra de tal magnitud por muchos que fueran los desvelos y el tacto que pusiera en su ejecución.

En una palabra: un gobierno interino de concentración nacional, enérgico, dictatorial, que por breve plazo dispusiera de la *Gaceta* para cortar sin piedad inveterados abusos, reorganizar fundamentalmente los servicios y producir economías lo menos por la cifra de 100.000.000 pesetas, fomentando las existentes y promoviendo nuevos gérmenes de riqueza, es lo que el país demanda y á lo que es necesario á toda costa dar satisfacción.

En mi modesto juicio y atendiendo á lo excepcionalmente extraordinario de la situación actual, si la monarquía acierta con ese camino, ganará gloria y asegurará la paz pública.

Si desgraciadamente este es un sueño de mi patriotismo, yo no me atrevo á consignar las tristes previsiones que llenan mi ánimo de dolor.

La solución es clara. O una concentración nacional de fuerzas políticas y sociales unidas en un solo pensamiento y enemiga jurada de todo espíritu de partido, ó el caos, lo desconocido y lo que Dios quiera.

¿Y quién le pone el cascabel al gato? ¿Quiénes son los hombres, libres de pecados y de prejuicios políticos, que pueda reconocerseles con bastante virtud, suficiente altura, y las dotes necesarias de energías, voluntad y desinterés, que podrían ponerse al frente de esa panacea?

Sería curioso que el Sr. Romero Robledo se estimara un salvador del país, en compañía... del que se le quisiera unir, que en esto es poco escrupuloso el liberal-conservador-democrático diputado antequerano.

**Extracto del Boletín Oficial**

La Junta de instrucción pública anuncia los nombramientos hechos por el Rectorado en virtud de oposición para las escuelas públicas de niñas de Alforja, Batea, Benisanet y Corbera á favor de D.<sup>a</sup> Maria Pineda Sallés, D.<sup>a</sup> Juana Boj Garcia, doña Serafina Iglesias Boix y D.<sup>a</sup> Francisca Servelló y Agustí.

—La Delegación de Hacienda anuncia que por la Arrendataria de tabacos ha sido declarado cesante el inspector local de la renta del timbre en esta provincia D. Antonio Mariana.

—La Tesorería de Hacienda anuncia el cobro de la contribución correspondiente al actual trimestre en los pueblos siguientes:

- Falset y Musara, día 13.
- Cambrils, del 13 al 15.
- Canonja y Tamarit, días 15 y 16.
- Borjas del Campo, Maspujols y Castellvell, días 16 y 17.
- Renau y Secuita, días 17 y 18.
- Alforja, del 17 al 19.
- Perafort y Pallaresos, días 19 y 20.
- Vilaplana, días 20 y 21.
- Morell y Pobla, días 21 y 22.
- Rourell, días 23 y 24.
- Constantí, del 23 al 25.
- Catllar, días 26 y 27.

—Los agentes ejecutivos por débitos á la Hacienda de Reus, Palma y Montblanch anuncian por edicto la venta en pública subasta de las fincas que relacionan, embargadas por débitos á la contribución.

**Crónica**

*El Eco de la Fusión* ha creído que deseábamos enzarzarlo en la polémica que sostenemos con *La Verdad*, y por esta creencia escribe un suelto estilo *mudejar*, que nos ha sorprendido sobremanera, no sólo por el fondo, que es muy variado, sino por la forma que parece escogida en el vocabulario del órgano del entresuelo.

No tenemos empeño alguno en sostener polémicas á ocho días vista, y por esto nos limitaremos á cumplir con el deber de cortesía de contestar al colega de una vez, punto por punto, y con toda claridad á cuanto se permite decirnos, con tan poca meditación, como inoportunidad.

Primer punto: nuestros concejales no acuden á las sesiones del Ayuntamiento, por muchísimas razones que sabrá *El Eco* cuando cambie la situación y se proceda á liquidar la época de mando que atravesamos. Esto para el porvenir, que hoy la principal razón que existe á nuestros amigos para permanecer alejados de la Casa de la Ciudad, es la... de que así lo estiman conveniente.

Segundo cargo de *El Eco*: No podíamos suponer que molestasen al colega nuestras *giras campestres*, porque si lo hubiéramos sabido, quizás no las hubiésemos realizado, atendiendo más á mantenernos en su gracia; pero es el caso que ya los compromisos adquiridos nos obligan á *menudear* las giras, en las que nos manifiestan sus simpatías nuestros amigos y nos enteramos de cosas y trabajos de zapa que se pretenden realizar contra nosotros, que pondremos de relieve algún día.

Perdónenos *El Eco* estas faltas á las sesiones del Ayuntamiento, y publicue, en cambio, las protestas que han realizado los republicanos respecto del *cobro ilegal* del impuesto de pesas y medidas; de la ingerencia en la Alcaldía; hasta el punto de pagar por su propia mano á los empleados, de una persona extraña en absoluto á la corporación; de que los funcionarios del Municipio, según de público se dice, estén sirviendo destinos sin el necesario nombramiento, etc., etc., y después de todo esto, vea de compaginar la actitud pasiva de hoy, con relación á la ingerencia de don José Gonzalez en la Alcaldía, *ingerencia permanente y decisiva*, con la que el señor Ribás mantuvo, siendo concejal, en otra época y por idéntico motivo.

Dice que cada palo aguante su vela. Bueno.

Nosotros aguantamos la nuestra, sin necesidad de que nadie nos auxilie; pero dudamos mucho que el colega pueda con la suya, en la que pesa mucho el remiendo del gonzalismo.

¡Que no dá cuartel! Bien hecho.

Pero es el caso que no es *El Eco* el que está en disposición de darlo, desde el momento que acepta el que le ha dado hoy la reacción que ampara y agradece, y contra la que ha vociferado en todos los tonos y en todas las épocas, menos ahora.

Y, por último, no se dé tantos aires de independiente ni hable tanto en nombre de republicanos que *desprecian sostener batallas periodísticas que sólo tienden á defender la bazofia municipal* (son sus frases) porque no sabemos á qué republicanos (¿?) pueda referirse, ni los que puede presentar el colega, con muy señalada y muy singular escepción, de bastante autoridad para definir de este modo las polémicas periodísticas. Hay que leer con cuidado y saber lo que se lee, para no caer en

Capitan contestaba que era excelente, en lo cual no decía verdad, porque desde que Juan se trasladó al castillo no cesaron de molestarle sus achaques, y arrastraba una vida triste y valetudinaria.

Sin embargo, las buenas nuevas de Barrientos tranquilizaban al jóven, que de cuando en cuando sentía misteriosas inquietudes por la salud del Monarca.

Dos ó tres veces habia manifestado deseos de ir á verle á Yuste; pero Barrientos juzgaba que no convenia interrumpir un solo momento el sistema de reposo y sosiego que se empleaba en su curación y logró disuadirle de su idea.

Al principio del año de 1558, y hallándose el jóven completamente restablecido y sano, comprendió que era llegado el momento de abandonar el castillo y de regresar al Monasterio. Dió parte á Conrado de su resolución primeramente, y Conrado se entristeció.

—Suspended la partida un poco de tiempo más, le dijo.

Y el huérfano obedeció.

Trascurrieron algunos días y volvió á insistir en la necesidad de abandonar el castillo. Aquella vez estaba delante Magdalena, la cual le dijo:

—Esperad que cesen los frios. Ya va á venir el buen tiempo, y entonces volvereis al convento completamente curado.

El jóven también obedeció.

Una fuerza misteriosa le retenia involuntariamente en aquellos lugares, tan gratos á su corazón.

¡Qué mansión tan encantadora era aquella para el huérfano!

Apenas habia un sitio donde no estuviera sembrado un dulce recuerdo que despertara en su alma las emociones más halagueñas.

Durante su larga convalecencia, la amistad de Conrado habia hecho prodigios para amenizar su cautiverio. El viejo patriarca le habia tambien acreditado su bondad de mil ma-

neras, y la tierna Magdalena, gloria y encanto de aquella hermosa morada, parecia haber saturado de una alegría divina el ambiente que respiraba.

¡Qué previsión tan feliz la de la inocente niña!

Las flores más hermosas del huerto estaban siempre frescas y lozanas en los búcaros de la habitación de Juan. Todos los alimentos del enfermo pasaban por sus manos. Cuando estaba triste, le contaba una porción de cosas bellas y consoladoras. Cuando estaba entregado al reposo, velaba por que nadie interrumpiera su sueño. Cuando se iba á acostar, rezaba con él y con su hermano la última oración de la noche. Cuando se levantaba, era en su rostro donde descubria la primera sonrisa.

Entreteníanse en el jardin en coger hermosas mariposas en presencia del anciano, que presidia todos sus recreos con la indulgencia y la bondad de sus años; y cuando Juan se fatigaba por efecto de su extremada debilidad, decia ella:

—Sentaos con el abuelo. Los enfermos y los viejos no pueden correr como nosotros. Yo os traeré todas las flores y las mariposas que querais.

Y en efecto, revoloteaba por el jardin como una abeja, y cuando volvia al lado del anciano y de Juan traia siempre para los dos un bello presente.

¡Oh, edad dichosa en que la fuente de la ventura está surtida con las aguas de la pureza y en que no se tiene valor para hacer daño al más despreciable insecto!

Aprisionaban á las pobres mariposas por solo el placer de examinar de cerca sus matizadas alas; pero cuando habian saciado su inocente curiosidad, las soltaban y restituían su amable libertad.

Un día quiso Conrado escalar un frondoso álamo para apoderarse de un nido de tiernos jilgueros. Magdalena se enfadó y le dijo:

—No lo hagas. ¿No ves que lloraria su madre?

la equivocación de comprender al revés y no deducir consecuencias disparatadas.

El censurar un vicio, el pedir que no se cometa un abuso ni se realice una irregularidad, solamente a *El Eco* puede ocurrírsele la torpeza de calificarlo de *batallas periodísticas para defender la boxofia municipal*.

No se esfuerce en pedirnos que le dejemos en paz, porque ya quisieran los republicanos de *El Eco* que les dejaran tanto como nos proponemos hacerlo nosotros, los republicanos de Tarragona y los gonzalistas de aquí. Necesitamos demasiado el tiempo para emplearlo en cosa más útil.

¡Lástima que no hubiera pretendido el mismo desvío allá por Agosto del año anterior!

A primeros de Septiembre tomará posesión de la Sede de Barcelona el nuevo obispo doctor Morgades.

Se nos asegura que uno de los meetings que la junta ejecutiva de los acuerdos de la asamblea de las Cámaras de Comercio se propone celebrar en distintas ciudades importantes antes de la reapertura de las Cortes, tendrá efecto en la ciudad de Reus, presidiendo dicho acto, D. Basilio Paraiso.

Ya podemos dar conocimiento exacto a nuestros lectores de haberse terminado los contratos entre la empresa que tiene a su cargo la corrida de toros el día 6 del próximo Septiembre y los diestros *Minuto* y *Finito*.

Son de agradecer los esfuerzos que ha realizado la empresa y esperamos que serán recompensados por el público, acudiendo a presenciar una corrida de toros que ha de resultar excelente.

Hé aquí los nombres de los lidiadores.

**ESPADAS**

Enrique Vargas, *Minuto*, de Sevilla, que matará los cuatro primeros toros.

Cárlos Gaschs, *Finito*, de Valencia, que matará los dos últimos.

**PICADORES**

Frutos Díaz, *Fortuna*, de Madrid.

Angel Herrero, *Grande*, de Sevilla.

Vicente Fajardo, de Valencia.

Rafael Moreno, *Granito de oro*, de Córdoba.

Un reserva.

**BANDERILLEROS**

José Gonzalez, *Gonzalito*, de Sevilla.

José Vargas, *Noteveas*, de Sevilla.

José Fernandez, *Americano*, de Sevilla.

Francisco Roig, *Pastoret*, de Valencia.

Francisco Galvez, *Pollo*, de Valencia.

Sandalio Fandos, *Señorito*, de Valencia.

**PUNTILLERO**

Francisco Roig, *Pastoret*, de Valencia.

En los días 20 y 21 del corriente mes tendrán lugar las fiestas que los vecinos de Masdenverge acostumbran dedicar anualmente a su excelsa patrona la Virgen del Rosario y glorioso San Antonio de Padua.

Se ha recibido en el gobierno civil un telegrama dando cuenta de la Real orden circular del Ministerio de la Gobernación, disponiendo sean puestos inmediatamente en libertad los deportados cubanos y filipinos que se encuentren cumpliendo condena en las prisiones del Estado.

Además se ordena en el citado telegrama se les socorra hasta tanto que el Gobierno acuerde la forma en que han de ser trasladados a sus respectivos países.

En el correo de ayer nos remitieron, los empresarios de la corrida de novillos-toros que ha de celebrarse en Tarragona el día 20 del actual, unos preciosos cromos y unos artísticos programas anunciadores de la fiesta que promete estar muy animada y concurrida por tomar parte en ella los simpáticos y valientes novilleros *Valenciano* y *Finito*, y ser las reses de la acreditada ganadería de D. Rufo Serrano, de Colmenar viejo.

Seguramente, no perderán esta ocasión los aficionados de Tortosa de aplaudir al *Valenciano*, que tanto se distinguió en la última corrida celebrada en Vinaroz, y de conocer las excelentes dotes de toreo que reúne el *Finito* para apreciar de antemano su trabajo, ya que ha de torear en esta plaza el día 6 del próximo Septiembre.

Los encargos de localidades para esta corrida pueden hacerse en la administración de EL NUEVO DIARIO hasta el día diez y ocho.

Hoy sale de Madrid para el balneario de Cestona el señor duque de Tetuán.

Ha conferenciado con el señor Silvela, hablando de todos los asuntos políticos de actualidad.

El señor duque de Tetuán no se separa un punto de la línea de conducta que debió trazarse a raíz del fracaso y retirada consiguiente del Directorio conservador.

Propónese saludar al general Martínez Campos, y éste intentará sin duda convencerle de la necesidad del pacto con el señor Silvela.

El *Heraldo*, ocupándose de este asunto,

duda que consiga nada el general Martínez Campos:

El fonógrafo sorteado en la librería de nuestro amigo particular D. José M.<sup>a</sup> Bernis, ha correspondido a nuestro querido amigo y correligionario D. Juan Tomás, vecino de Godall, que poseía el n.º 109, que ha sido el agraciado.

El 17 del actual termina el plazo para que los maestros repatriados soliciten las vacantes anunciadas.

Comunican de Palma que el general Weyler ha declarado que han sido mal interpretadas sus palabras.

Ha dicho que no es republicano y que considera imposible actualmente la autonomía de las regiones.

«Mis ideas políticas, ha añadido, nadie las conocerá hasta el momento oportuno, pero debo hacer constar que apenas recha; zaría un rey absoluto si le considerase capaz de mantener la unidad de la patria.»

Telegrafían de Roma que la prensa oficial asegura que el Gobierno de Italia ha renunciado definitivamente a la ocupación de Casí Mun por otro puerto de China, en el que se limitará a desarrollar la política de expansión industrial y comercial.

Nos dicen de Flix que los trabajos para la fabricación de sal sosa adelantan rápidamente.

Se cuentan por millones las cantidades empleadas en esta explotación, para cuya dirección destinó la compañía alemana que la plantea, al malogrado ingeniero D. Luis Morera (q. e. p. d.)

La presa que recoge todo el Ebro y lo arroja a las turbinas, es una obra ciclópea, de sillería, que varias veces tuvo que reconstruirse, pero que ahora sostiene las caudalosas corrientes del principal río español como en un vaso.

Seis turbinas enormes, de seiscientos caballos de fuerza cada una, las recogen y un canal como el río las devuelve a su natural cauce.

Los edificios de esta empresa colosal forman una verdadera ciudad.

Además de esta fuerza, las fábricas con sumirán todos los productos de la «Carbonífera del Ebro.»

A Silvela parece que le han disgustado las palabras que se atribuyen a Pidal diciendo que no es posible que las haya pronunciado el presidente del Congreso y que

necesita verlo para creerlo, pues Pidal ejerce la presidencia del Congreso por acuerdo de la mayoría del partido conservador.

No es posible, decía, que se haya expresado en los términos que publica la prensa, desempeñando el sitio que ocupa. Sin embargo, no dudaría de que Pidal hubiese dicho todo lo que se le atribuye sino estuviese en la presidencia del Congreso.



**JOSÉ BALLESTER**

**Médico-Oculista**

**TORTOSA (LA CENIA)**

Extrae cataratas y practica todas las operaciones de los ojos.

Consulta de 10 a 12 y de 3 a 5

**Traslado**

Don Francisco Fadura, se ha trasladado del Pasaje de Franquet a la calle de Genoveses, casa Borrás, espalda a la de D. Juan Coloma; (Ensanche del Temple).

Dicho señor facilita la venta y compra de fincas y dinero a préstamos con buenas hipotecas.

Para más detalles dirigirse al mismo.

SE necesitan oficiales zapateros para obra cosida. — **Zapatería Moreso.**

Plaza de la Catedral

**AVISO A LOS HERNIADOS**

**(TRENCA TS)**

(Curación radical de las Hernias trencats)

DR. ALEMANY.

Calle de la Rosa, núm. 14.

Tortosa: Imp. de F. Biarnés, Cambios, 3, bajos.



**DON ANTONIO QUEROL SOROLLA**

falleció a la una de la tarde del día de ayer

**R. I. P.**

Sus hijos D. Agustín, doña Dolores, doña Carmen, doña Consuelo, hijos políticos y demás familia,

al participar a sus amigos y conocidos tan sensible pérdida, les suplican se sirvan tenerla presente en sus oraciones y asistir a las once de la mañana de hoy a los Claustros de la Santa Iglesia Catedral, al objeto de acompañar el cadáver a la última morada.

# EL NUEVO DIARIO

## Órgano del partido liberal dinástico

### Defensor de los intereses morales y materiales

#### de TORTOSA, ROQUETAS y GANDESA



**SE PUBLICA TODOS LOS DIAS ESCEPTO LOS SIGUIENTES A FESTIVOS**

**Redacción y Administración: Plaza Santa Ana, 3**

**Agua minero medicinal**

**Clorurada, bicarbonatada y litínica**

DEL MANANTIAL DE NUESTRA SENORA DE LA

# ESPERANZA

en TORTOSA

*Declarada de utilidad por Real Orden de 1.º Agosto de 1892*

Adoptada por el Hospital general de Barcelona y otros establecimientos benéficos, con preferencia á las de los manantiales similares de gran reputación europea.

*Premiada en España, Francia, Inglaterra, Italia, Bélgica, Austria y Estados Unidos con medalla de oro por varias Academias Científicas y en diversas Exposiciones Universales.*

DEPOSITO EN BARCELONA: Calle Dormitorio de San Francisco, núm. 9.

PUNTOS DE VENTA: En todas las farmacias y Depósitos de Aguas Minerales.

PROPIETARIO: Excmo. Sr. D. Manuel Porcar y Tió.

# DISPONIBLE

## Librería Religiosa, Científica y Literaria

(Casa fundada en 1760)

# Francisco Mestre.--TORTOSA

**Legislación é impresos para Ayuntamientos y Juzgados:**

**Libros de primera y segunda enseñanza**

Mapas y objetos de escritorio.—Artículos para Ingenieros, Pintores y Dibujantes.—Depósito de la TINTA ESPAÑOLA, la más permanente, líquida y fluida de todas.—CATALOGOS GRATIS.